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 فیلترینگ سپاه
توسط اینستاگرام

كمتــر از ده روز پیــش بــود كه قــرار گرفتن ســپاه 
پاســداران جمهــوری اســامی ایــران در لیســت 
گروه‌های تروریســتی آمریكا ســرتیتر اخبار ایران 

و جهان قرار گرفت.
اتفاقــی كــه بــا واكنش‌هــای زیــادی در ســرتا ســر 
دنیا رو‌به‌رو شــد. ایــن در حالی بود كــه ایران هم 
اعلام كرد؛ در صورت قرار گرفتن سپاه در لیست 
گروه‌هــای تروریســتی ایــن اقــدام را بی‌جــواب 
نخواهد گذاشــت و مقابله به مثــل خواهد كرد. 
همــه ایــن پاســخ‌ها و تهدیدهــا ادامه داشــت تا 
این‌كه روز یكشــنبه دولت آمریكا به طور رسمی 
ســپاه پاســداران ایــران را در لیســت گروه‌هــای 

تروریستی قرار داد.
اما آتش اول ایــن اتفاق از ســوی آمریكایی‌ها در 
دنیای مجازی روشــن شــد؛ تا جایی كه طی كمتر 
از 24 ساعت صفحه سردار ســلیمانی نخستین 
صفحه‌ای بــود كه از طرف اینســتاگرام بــه عنوان 
یكی از فرماندهان اصلی ســپاه پاســداران بسته 
شــد. بــه دنبــال ایــن اتفــاق مــدت زمــان زیــادی 
نگذشــت كه صفحات رســمی دیگر فرماندهان 
سرلشــكر  كمالــی،  ســردار  جملــه  از  نظامــی 
جعفــری، سرلشــكر باقــری، ســردار ســامی و 
حتــی محمدباقــر قالیبــاف و عــزت‌ا... ضرغامــی 
كــه روزگاری جــزو ســرداران ســپاه بودنــد هــم از 
مســدود شــدن‌های ایــن شــبكه اجتماعــی در 
امان نماندنــد و ظرف چند ســاعت از دســترس 

ج شدند. كاربران خار
نكتــه جالــب توجــه اینجاســت كــه همــه ایــن 
محدودیت‌هــا نــه فقط شــامل حامــل صفحات 
حتــی  كــه  ایــران  نظامــی  فرماندهــان  رســمی 
صفحــات هــواداران و افــراد مرتبــط بــا آنهــا را نیــز 

دربر گرفته است.

»چنشــتی‌ها« به كارگردانی احســان عمیدیان از تولیدات شــبكه مســتند سیما در 
دومیــن حضــور ملی‌اش بــه بخــش مســابقه نهمیــن جشــنواره بین‌المللــی فیلم 

وارش راه یافت.
به گزارش روابط عمومی شبكه مستند، این فیلم 45 دقیقه‌ای با همكاری انجمن 

ســینمای جوان و حوزه هنری تولیدشــده و احســان عمیدیان آن را كارگردانی كرده 
اســت. چنشــتی‌ها كه ســاخت آن دو ســال به طول انجامید، آیین و آداب ‌و رســوم 

مردم روستای چنشت را به تصویر كشیده است.
روستای چنشت از توابع شهرســتان سربیشــه به علت وجود جاذبه‌های طبیعی، 

تاریخــی و فرهنگــی از روســتاهای هــدف گردشــگری خراســان جنوبی اســت كه به 
سرزمین رنگ‌ها شناخته می‌شود.

نهمیــن جشــنواره بین‌المللــی فیلــم وارش بــه دبیــری مهــدی قربانپــور ۹ تــا 
‌۱۳اردیبهشت‌ 98 در استان مازندران برگزار می‌شود.

راهیابی »چنشتی‌ها« به جشنواره فیلم وارش

یــن برنامه‌های نمایشــی و غیرنمایشــی نوروز ســیما و به    مدتی پیــش مركز تحقیقات صداوســیما نتایج نظرســنجی خــود بــرای پربیننده‌تر

نوشین مجلسی 

رسانه

طوركلــی میزان اســتقبال مخاطبان از این رســانه در ایــن ایام را منتشــر كرد. حال مركز افكارســنجی دانشــجویان ایران )ایســپا( هم نظرســنجی 
بهارانه‌ای را برای برنامه‌های تلویزیون در ایام نوروز 98 انجام داده است.

طبق این نظرســنجی ملی كه در 19 و 20 فروردین به شــیوه تلفنی و با جامعه آماری شــهروندان كل كشــور یعنی روستایی و شــهری صورت گرفته،  
ین برنامه،‌ ســهم گروه‌های ســنی و جنســی و چند مورد دیگر اعلام شــده و به این ترتیب در حال تكمیل  یون، پربیننده‌تر میزان تماشــای تلویز
ح شــده در نتایج، قابل توجه به نظر می‌رســد و نشــان از آن دارد كه غالب جامعه آماری این نظرســنجی، تماشاگر و  شدن اســت. درصدهای مطر

پذیرای برنامه‌های تلویزیون در نوروز بوده‌اند. 

یونی یک نوروز کاملا تلویز
نتایج نظرسنجی ملی بهارانه ایسپا در مورد برنامه‌های نوروزی صداوسیما منتشر شد 

مركز افكارسنجی 
دانشجویان 

ایران، نظر سنجی 
ملی بهارانه‌ای را 

درمورد برنامه‌های 
تلویزیون در 

نوروز98 انجام داده 
و طبق آن 74درصد 

مردم در ایام عید 
تلویزیون دیده‌اند

شبکه

خبر

یون دیده‌اند؟ مردم چقدر تلویز
نتایــج نظرســنجی‌های ملــی بهارانــه مركــز افكارســنجی 
 ۷۴ كــه  داده  نشــان  ایــران  دانشــجویان 
درصــد مــردم در تعطیــات نــوروز برنامه‌هــای 

تلویزیونی را دنبال می‌كردند.
براساس نتایج اعلام‌شــده، 18/2 درصد شــركت‌كنندگان در این نظرسنجی 
گفته‌اند به میزان زیاد برنامه‌های تلویزیون در دوران تعطیلات عید نوروز را 
دنبال می‌كردند. همچنین ۵۵ درصد شــركت‌كنندگان هــم اعلام كرده‌اند تا 

حدودی برنامه‌های تلویزیون در ایام عید را تماشا می‌كردند.
 ایــن آمــار نشــان می‌دهــد در مجمــوع حــدود ۷۴ درصــد مــردم برنامه‌هــای 
تلویزیــون را در ایــام عید می‌دیدنــد كه درصد قابل‌توجهی اســت اما بیشــتر 
این افراد اعــام كردند به صــورت انتخابی و ســاعاتی از روزهای نــوروز خود را 
به تماشــای برنامه‌هــای تلویزیونــی اختصــاص داده‌انــد و تا حــدودی پیگیر 
این رسانه بودند.  آنچه نتایج این نظرســنجی را جذاب‌تر می‌كرد و جای خالی 
ثار  آن حس می‌شــود، ارائــه درصــد رضایــت بیننــدگان از تماشــا و شــنیدن آ
صداوسیماســت؛ آماری كه با توجه به شــیوه برگزاری این نظرســنجی، قابل 

انجام به نظر می‌رسد اما تا زمان تهیه این گزارش، خبری از آن نبود. 

یون  عصر جدید تلویز
نتایــج نظرســنجی بهارانــه ایســپا نشــان می‌دهــد برنامــه تلویزیونــی »عصــر 
جدیــد« پربیننده‌تریــن برنامــه ســیما در تعطیــات نــوروز بــوده اســت. این 
نظرســنجی كــه روزهــای ۱۹ و ۲۰ فروردین بــه صورت تلفنــی و با جامعــه آماری 
شــهروندان كل كشــور اعــم از شــهر و روســتا انجــام گرفتــه اســت، نشــان 
می‌دهد 64/1 درصــد مــردم برنامه عصــر جدیــد را در تعطیلات نوروز تماشــا 

كرده‌اند.
برنامه نوظهور عصر جدید كه به كشف و نمایش اســتعدادهای رشته‌های 
گوناگــون می‌پــردازد در مــدت كوتاهــی كــه از پخــش آن می‌گــذرد، توانســته 
حســابی میــان مخاطبــان ســیما گل كنــد و پــای بحــث و نظــر در مــورد آن از 
فضای حقیقی خیلی سریع به فضای مجازی و شبكه‌های اجتماعی اینترنتی 
هم برســد. دلیل دیده شــدن نــوروزی ایــن برنامه را عــاوه بــر جذابیت‌های 
برنامه،‌ می‌توان در پخش هر شــبی آن و داغ شــدن رقابت میان استعدادها 
نیــز جســت‌وجو كــرد.  جالــب آن کــه در نتایــج نظرســنجی مركــز تحقیقــات 

صداوسیما هم عصر جدید از شبكه ســه پربیننده‌ترین برنامه غیرنمایشی 
ســیما شــناخته شــد و بعــد از آن برنامه‌هــای برنده‌بــاش از شــبكه ســه، 
خندوانه، كودك‌شو و دورهمی متعلق به شــبكه نسیم، به عنوان رتبه‌های 

دوم تا پنجم معرفی شدند.

جای خالی کودکان 

نتایــج دیگــر نظرســنجی ملــی بهارانه ایســپا عنــوان می‌كنــد جوانــان میان ســایر 
گروه‌های ســنی ســهم كمتری از پیگیری قاب جادو را به خود اختصاص داده‌اند. 
به این ترتیــب ۷۱ درصــد از افــراد ۱۸ تــا ۲۹ ســاله، ۷۵ درصد افــراد ۳۰ تا ۴۹ ســاله و 
۷۴درصد افراد ۵۰ ســال به بالا گفته‌اند در ایام عید برنامه‌های تلویزیون را تماشا 

كرده‌اند.
آنچنان كــه نتایــج ایــن نظرســنجی نشــان می‌دهــد؛ بیشــترین درصــد بینندگان 
تلویزیــون را افــراد 30 تــا 49 ســال تشــكیل می‌دهند،‌ كســانی كــه در حــال عبور از 
جوانی و رسیدن به میانسالی هستند و آنچنان كه اشــاره شد جوانان به نسبت 
ســایر رده‌های ســنی كمتر در ایام نوروز پای تلویزیون نشســته‌اند. سرمایه‌های 
 انســانی کــه جــذب آنــان بــه رســانه ملــی دشــوار امــا ارزشــمند و حائــز اهمیــت

 است.
 البته گفتنی است در این بخش از نظرســنجی هر یك از رده‌های سنی، اندك و به 

میزان 3، 4 درصد با همدیگر اختلاف دارند.
 نكته قابل توجه دیگر حذف ســهم كودكان و در نظرنگرفتن ســهم آنان طی این 
نظرســنجی اســت؛ گروه ســنی‌ای كــه بــه نظــر می‌رســد از عمده‌ترین تماشــاگران 

سیما باشند. 

زنان در صدر

دیگر نظرســنجی ایســپا در خصوص ارتباط مخاطبان با تلویزیون در نوروز 98، با 
تفكیك جنســیتی بینندگان درصد تماشــای تلویزیون زنان و مردان را با یكدیگر 
مقایســه كرده اســت. نتیجه این‌كه زنــان بیشــتر از مــردان در نــوروز، برنامه‌های 
ســیما را مشــاهده كرده‌انــد. در تقســیم‌بندی جنســیتی، نتایــج ایــن نظرســنجی 
نشــان می‌دهد: با اختــاف 6 درصد زنان بیشــتر از مــردان پای برنامه‌های ســیما 
نشســته‌اند. در واقع 71 درصد مــردان و ۷۷ درصد زنــان اعلام كرده‌انــد كه در ایام 

عید نوروز برنامه‌های تلویزیون را می‌دیدند.
پیش از این هــم تحقیقاتی كه در نقــاط مختلف جهان انجام شــده بود، می‌گفت 
زنان در دنیا ســهم بیشــتری از تماشــای تلویزیــون در مقایســه با مــردان دارند و 
این نتیجه را با اشــتغال بیشــتر مــردان بیــرون از منزل نســبت به زنــان توصیف 
و تحلیــل می‌كــرد. در اینجــا جالــب اســت كــه بــازه زمانــی مدنظــر این نظرســنجی 
تعطیلات نــوروز بوده و بســیاری از مشــاغل در تعطیلات به ســر می‌بردنــد. نكته 
دیگر قابــل اشــاره این اســت كــه آمار اشــتغال مــردان و زنــان بیــرون از منــزل در 
برخی جوامــع هنــوز دارای اختــاف ولــی در حــال نزدیك شــدن به یكدیگر اســت 
امــا همچنــان می‌بینیــم بــاز در بســیاری از تحقیقــات و متــون بــر اســاس همین 
گونه نظرســنجی‌‎ها، تلویزیون به دلایــل گوناگون رســانه‌ای زنانه تلقی می‌شــود. 
رســانه‌ای كه هــر چنــد گاه در بطــن متن‌هــای نمایشــی و غیرنمایشــی خــود نگاه 
مهربانانــه‌ای بــه زن نــدارد، امــا در ظاهــر دســت‌كم قصه‌هایــی را در ســریال‌های 
خود روایــت می‌كند كــه تماشــای آنها به مــذاق زنــان خوش‌تــر می‌آیــد و از این رو 
غالب پژوهش‌های صورت گرفته از آمریكا تا خاورمیانه و آســیای شــرقی، نشــان 
می‌دهــد زنــان مخاطبــان وفــادار شــبكه‌های تلویزیونــی و بــه ویــژه ســریال‌های 

نمایشی هستند.

ادامه از صفحه 5
از ســوی دیگر آموزش برای این علاقه‌مندان ضروری اســت. ایــن مهم نیز با 
برگزاری جشــنواره‌های مردمی طی ســال‌های ابتدایی 90 در رادیو جوان با نام 
جشــنواره جوانه و رادیو ایران به نام جشــنواره ایران من، انجام شــد تا شوق 
تولیــد برنامــه رادیویی در میــان مخاطبــان ایجاد و امــكان اســتعدادیابی نیز 

فراهم شود.
پس از گذشــت یك دهه از تجربه رادیــو در عرصه تعامل بــا مخاطب و فراهم 

ساختن زیرساخت‌ها حالا نوبت گام جدیدی در این زمینه فرارسیده بود.
چهاردهمیــن جشــنواره بین‌المللــی رادیــو بــه عنــوان مهم‌تریــن رویــداد 
جشــنواره‌های حــوزه صــدا در آغــاز حركــت، ایــن گام را برداشــت و بــا طراحــی 
بخــش مردمــی در كنــار رقابــت حرفه‌ای‌هــای رادیــو، شــخصیت ویــژه‌ای بــه 

مخاطبان خود داد.
مخاطبان رادیــو این دعــوت را با علاقــه پذیرفتنــد و با ارســال بیــش از 600 اثر 
رادیویی به جشــنواره، ایــن بخــش را در اولین تجربه پــر رونق كردنــد. به طور 
حتــم تجربــه اولیــن دوره برگــزاری بخــش مردمــی در جشــنواره بین‌المللی با 
نقایصی همراه بوده كه در آینده برطرف خواهد شــد، اما بزرگ‌ترین دستاورد 
اولین تجربه حضــور مخاطبان در جشــنواره، رأی اعتمادی بــود كه مخاطبان 

رادیو به این رسانه گرم و صمیمی دادند.
حضور پرشــور مخاطبــان در جشــنواره نشــان داد رادیــو در ایران هنــوز زنده 
گذشــته  ایــن علاقه‌منــدان می‌توانــد همچــون  بــه پشــتگرمی  و  اســت 

نقش‌آفرین و موثر باشد. 

رأی اعتماد مردم  به رادیو
یادداشت


